

中国人民大学

外国语学院工作简讯

2015 年第 4 期

外国语学院党委

2015 年 4 月 12 日

本期导读

学院工作动态

- 牛津大学赫特福德学院代表访问我院洽谈暑期本科生海外培训项目
- 常务副院长王建平教授访问澳大利亚五所大学
- 学院党委组织党员参观航天城，启动“教师党建工作年”主题系列活动
- 我院日语系举办“日语在线声调词典（OJAD）座谈会”

学校工作精神

- 中国人民大学联合承办博鳌首次智库论坛
- 中国人民大学人文社会科学学术成果评价发布论坛召开

兄弟院校情况

- 北京外国语大学获批新增五个本科专业
 - 复旦大学外文学院MTI教育中心成立
-

学院工作动态

★学院新闻

英国牛津大学赫特福德学院代表 Caroline Rice 女士和 Andrew Hemingway 先生 访问我院洽谈暑期本科生海外培训项目事宜

2015年4月8日上午我院常务副院长王建平教授、副院长贾国栋教授及外事秘书刘圆圆老师接待了来自英国牛津大学赫特福德学院国际合作部的代表 Caroline Rice 女士和 Andrew Hemingway 先生。



王建平常务副院长首先对对方的到来表示欢迎，并且简要地向对方介绍外国语学院近年来的发展和基本情况。Caroline Rice 女士和 Andrew Hemingway 先生带来了赫特福德学院暑期培训项目的宣传材料，并做了详细地说明。接下来王建平院长和贾国栋副院长一字一句、认真细致地与对方讨论每日的课程设置以及文化参观活动，力求与对方商讨出针对人大学生来讲最优的培训方案。经过一个半小时的交谈，对方详细记录下了我院提出的培训要求，并表示回到牛津之后会尽快向我院提交为人大学生量身定制的培训方案。

当日下午，在我院的安排下，Caroline Rice 女士和 Andrew Hemingway 先生还在教学三楼 3205 教师为学生举办了关于此项目的学生宣讲会。会后大部分学生表示对该项目十分有兴趣，并积极互动询问了更具体的报名情况和安排。接下来我院会继续与对方合作促成该项目。

常务副院长王建平教授访问澳大利亚五所大学

为了加强我院与国际知名大学间的合作与交流，常务副院长王建平教授于2015年3月24-27日对澳大利亚五所大学（墨尔本大学、悉尼大学、莫纳什大学、麦考瑞大学和皇家理工大学）进行了学术访问，一方面进一步加强我院与墨尔本大学、悉尼大学和麦考瑞大学文学院之间的伙伴关系，同时顺访悉尼大学语言与文化学院和皇家理工大学（RMIT）人文社科学院，并与之达成了院际合作意向。访问期间，王建平院长与该五所大学文学院主要负责人就开展学术交流、学生交换、教师互访、博士生联合培养、联合举办学术会议等事项进行了深度会谈，双方均表示将继续深入合作，探索更多具有创新性和开拓性的项目。西岸国际教育集团副总裁韩梅女士参加了上述会谈。

在访问期间，王建平常务副院长与墨尔本大学(University of Melbourne)文学院院长、悉尼大学(University of Sydney)语言与文化学院院长教授、麦考瑞大学(Macquarie University)文学院院长、莫纳什大学(Monash University)文学院院长、皇家理工大学(RMIT)人文及社会科学学院副院长以及学院相关负责人进行了工作会谈，分别就本科和研究生学生交换项目、本科双学位项目、博士生联合培养项目、应用语言学 and 翻译学科领域的合作科研、教师互访等方面达成了共识，双方表示愿意为加快推进院际实质性合作与交流而共同努力。



（王建平常务副院长与墨尔本大学文学院院长 Mark Considine 教授、研究生院副院长 Tim Lynch 教授、副院长 Parshia Lee-Stecum 教授、亚洲研究中心副主任院长助理 Gao Jia（高佳）教授等。）

学院党委组织党员参观航天城 启动“教师党建工作年”主题系列活动

4月12日，我院党委组织教师党员参观位于昌平的航天城，这是我院落实学校“学院工作年”工作部署、加强基层党建开展的主题系列活动之一。

我院党委特别邀请到了航天英雄、中国载人航天工程办公室副主任杨利伟同志为大家讲解航空航天知识，并与教师们畅谈航天科技发展历程。学院党委书记罗建晖、副书记黄岩、来自教学一线的各系部教师党员、行政支部党员等参加了参观活动。

在杨利伟主任及工作人员的带领下，教师们先后参观了中国空间技术研究院展览厅、模拟失重训练水槽等展览项目。这些展览项目运用照片、模型、真实航空仪器等多种展品，详细记录了中国航天发展与进步的艰辛历程，向大家展示了中国航天事业取得的非凡成就。杨利伟主任以他的亲身经历，向大家讲解中国航天事业发展的轨迹，解答大家提出的各种问题与困惑。通过这些展品，大家深刻感受到了航空航天工程的伟大与艰辛，也感受到了党和国家对中国航天事业的重视以及工作在一线的党员们的坚韧奉献的精神。

此次活动是我院落实学校“学院工作年”工作部署、加强基层党建开展的特色活动。我院党委将2015年作为“教师党建工作年”，重点加强教师党支部建设，充分发挥教师党员的先锋模范作用，积极提升教师党支部的凝聚力和号召力，为全院开展教学科研工作提供一个团结努力、积极进取的良好环境。

据悉，学院党委还将继续组织教师党员开展特色鲜明的主题实践活动，引导党员深入群众、深入基层、深入社会，帮助教师党员更好地掌握国家经济社会发展的一线情况，激励党员们为实现中国梦奉献出自己的力量。

我院举行学生球赛服装捐赠仪式

2015年4月1日下午，我院学生球赛服装捐赠仪式在明德国际楼310举行。捐赠方北美教育文化交流协会（NEA）总经理、人大校友张玲女士，副总经理冉逢时女士一行四人应邀出席。捐赠仪式前，我院党委书记罗建晖、日语系教师鲍同博士在学院505会议室会见捐赠代表。

仪式上，我院团委书记商竞和捐赠方张玲总经理先后致辞；院体育部干事2014级德语系汪佳辉对院内体育活动的开展情况作了简要介绍。之后，团委书记商竞和冉逢时副总经理代表双方签订了“运动装备赞助备忘录”。在随后的赠予环节中，外院男篮、女篮、男排、女排、男足运动员代表（共15人）接受了服装、饮用水赠予，并与捐赠方代表合影留念。运动员代表2014级英语系张天朗在发言中对捐赠方表示了衷心的感谢。最后，党委书记罗建晖代表学院向张玲总经理赠送了纪念品并作总结讲话。

本次仪式是我院建院以来的首次运动服装捐赠仪式，2013级英语系邓立阳、李若曦等同学参与策划、2013级英语系高士嘉同学主持，“婧云女生发展俱乐部”成员2013级英语系贺丹阳、2011级日语系吴金晶同学担任礼仪。



(日语系鲍同老师供稿)

日语系举办“日语在线声调词典（OJAD）座谈会”

2015年3月29日下午，日语在线声调词典（OJAD）（Online Japanese Accent Dictionary）座谈会在明德商学楼0401举行。会议由日语系柳悦老师主持，日本东京大学峯松教授、东京外国语大学平野老师就OJAD的开发利用以及今后的发展和与会的老师同学进行了交流。日语系外教田中老师、部分13级学生、研究生及北京师范大学、中央民族大学，天津科技大学的老师参加讨论。

在这之前的3月26日，日语系柳悦老师参加了在北京外国语大学北京日本学研究中心举办的《OJAD教育实践研讨会》。

长期以来日语声调的多样性及其多变性一直困扰着广大的日语学习者。以日本东京大学教授峯松教授为代表开发的OJAD是面向日语教师/学生的在线日语声调词典。在该词典里，我们可以查找大约9,000个名词的语调。针对大约3,500个用言（动词，い形容词，な形容词），可以查找12种基本活用变形，大约42,300种语调（可以播放男女各一名的录音）。除此以外还能查找到大约300种后续语的语调。而且可以显示任意的肯定句、疑问句（不考虑特定强调语句）的声调模型。可用于学习者的自主学习，日语课堂以及日语教师培养讲座中的韵律学习。该系统一经发布便受到了广大日语教师及学生的好评。此次研讨会北京日本学研究中心特地请来负责该系统开发的日本东京大学教授峯松信明教授及神户大学朱春跃教授和东京外国语大学平野宏子讲师，为北京的日语教师及学生讲解了OJAD的使用方法和系统开发的各个环节，使在场的老师和学生获益匪浅。



日本浪曲北京公演—人大场圆满结束

4月1日下午19时30分，日本浪曲北京公演—人大场在明德国际楼310教室如期举行。主演人为浪曲师春野惠子女士及琴师风亭初月，我院日语系徐园老师担任现场翻译，此外也有我校的其他院系师生到场感受浪曲艺术，现场气氛十分热烈。春野惠子老师首先介绍了自己的浪曲人生，同时积极与观众互动，带领台下师生亲身体会浪曲艺术。

浪曲是属于日本曲艺中的一种说唱艺术，又叫浪花曲和难波曲。在简单介绍观看浪曲的礼仪之后，本次公演的浪曲表演正式开始，曲目名为《两国夫妇花火》。叙述了日本江户时期两家花火制作世家的子女联姻而产生的一系列故事，展现了父母子女间、夫妇之间的互相关心和体谅。浪曲师和琴师的默契配合和精彩表演完美展现了江户时期的风土人情，也通过激烈的剧情发展和人物冲突，表达了人物之间强烈而温暖的亲情。春野惠子女士以“让浪曲艺术走向世界”为目标，不断在浪曲艺术中勇敢创新，积极挑战。此次的浪曲表演中，也融入了很多英文元素，使得无法听懂日语的观众更容易理解曲目内容。

晚21时整，此次浪曲公演圆满结束，到场师生积极与浪曲师以及琴师合影留念，春野惠子女士也热情解答了观众们提出的疑问。相信通过此次浪曲公演，我校师生能够更加了解日本传统艺术，促进中日民间文化理解 and 交流。



2011级日语专业蔡雪雯同学喜获清华野村杯 中日经济演讲大赛头奖

2015年3月28日，我院2011级蔡雪雯同学作为日语专业的代表参加了在文津国际酒店举办的“第八届清华野村杯中日经济演讲比赛”，并获得了第一名的优异成绩。

清华野村杯中日经济演讲比赛是由清华大学野村综合研究中心领头，在华著名日本企业赞助，以中日经济为主题，面向北京地区各高校日语专业学生的主题演讲比赛。该比赛每年一次，迄今已有八年。本次比赛还被日本的TBS电视台转播。

今年进入决赛的选手有2名来自北京大学，2名来自北京外国语大学，其余3名分别来自北京第二外国语学院、清华大学以及中国人民大学。最终我院蔡雪雯同学以“21世紀の「小さな球で大きな球を動かす」(21世纪用足球交流的小球推动经济互助的大球)”为题，结合自身作为中日足球友谊比赛志愿者的经历，作了精彩演讲。她以出色的发挥夺得了第一名的好成绩。

本次比赛日语系柳悦老师带领13级和14级共12名同学到会场观摩并助阵。期待在以后的比赛中，人大学子能接过学姐的旗帜，牢牢占据领奖台。



2014级日语专业金昭延同学喜获大中物产杯

日语演讲比赛初级部头奖

2015年4月11日,我院2014级金昭延同学作为日语专业的代表参加了在中国传媒大学举办的"第九届大中物产杯日语演讲比赛",并在初级部的比赛中取得了第一名的优异成绩。

"大中物产杯日语演讲比赛"是中国传媒大学与日本大中物产株式会社共同主办的演讲比赛,分为"初级部"和"本战部",在北京和天津的日语界有着极大的影响力,在中日民间友好交流上起到了巨大的推动作用。该比赛每年一次,迄今已有九年。

面对来自北京外国语大学、北京第二外国语大学、天津外国语大学等大学的强劲对手,金昭延同学充分发挥了自己的水平,在张昌玉老师的指导下,凭借着题为《私の故郷》的极富感染力的演讲脱颖而出,夺得了初级部的头奖。

本次比赛,日语系田中老师、柳悦老师带领13级和14级共九名同学到场观摩并为选手加油鼓劲。期待人大的学子能够再接再厉,在各种各样的比赛中继续展现属于人大学子的风采。

2014级法语专业朱星月、2013级英语专业王文丽

荣获第十八届外研社“京东杯”全国大学生

英语辩论赛华北地区总决赛三等奖

4月12日,在我院英语系王建华老师的带领下,2014级本科生朱星月、2013级本科生王文丽代表我校参加了第十八届外研社“京东杯”全国大学生英语辩论赛华北地区总决赛并获得三等奖的优异成绩,中国人民大学作为组织团体还获得了最佳组织奖。在前期准备过程中,王建华老师耐心细致地指导参赛同学,与我校辩论社社员一起为比赛做出了很多努力。比赛过程中,两位选手在教练潘家亮的指导下表现出色并且在第三轮获得了小组第一的成绩。

2011级英语专业郭志恒参加第四届全国口译大赛

4月12日,我院2011级本科生郭志恒代表我校参加了在北京航空航天大学举行的第四届全国口译大赛复赛。我院英语系张凌老师对其进行了耐心的专业指导。虽然没有进入到下一轮的比赛,但是张凌老师和郭志恒同学对比赛付出了许多努力,也希望我院同学能够保持这种认真的学习态度,在下届比赛中获得更好的成绩。

★教师新闻

英语系代显梅教授为中国海洋大学 外国语学院师生开展学术讲座

3月28日晚,受中国海洋大学外国语学院的邀请,我院博士生导师代显梅教授在中国海洋大学外国语学院学术报告厅为其师生做了题为“一本书与我的关系”的讲座。讲座由该院英语系邓红风教授主持,英语系主任张国教授,栾雪梅副教授,团委副书记王明峰以及2013级全体本科生出席。

讲座伊始,代显梅指出,20岁正是人生最美好的阶段,却也是对人生最困惑的阶段,她认为,读文学正是这个阶段答疑解惑的最佳选择。紧接着,代显梅和大家一起品评美国著名作家霍桑的名著《红字》,她从结构、思想、人物等九个方面剖析了这部作品,透过悲剧的故事启迪师生开启喜剧人生。

在随后的问答环节,在场学生踊跃提问,代显梅悉心解答,现场掀起互动的高潮。最后,代显梅通过作品所展现的如何正确面对挫折和苦难,引导大家多读书,读好书,从文学中汲取做人、做事、做学问的营养。

该院对代显梅教授的此次讲座活动给予了积极评价,认为其通过对名著的导读,结合个人人生经历,鼓励师生与书籍对话、与书中人物对话,对于学院师生形成良好的读书氛围有着十分重要的意义。

(根据中国海洋大学新闻网消息编辑)

★学院党政教辅工作综合信息

学院党政联席会

3月30日下午,学院召开党政联席会,学院领导班子成员、院办主任及相关同事参会。会议讨论了我院教师科研考核及教师续聘工作、优秀学术专著出版资助计划、“建设世界一流大学专项”预拨经费使用、成立党团学办公室、修订行政人员调休细则以及全院大会考勤奖励等内容。

4月8日下午,学院召开党政联席会,学院领导班子成员、院办主任及相关同事参会。会议讨论了公共外语教师暑期派出进修计划、西班牙语教师引进等内容。

党风廉政建设工作会议

4月10日上午,2015年党风廉政建设工作会议在逸夫会堂召开。校党委常务副书记张建明主持会议。靳诺书记作了重要讲话,强调2015年学校党风廉政建设工作的五个重点:一是遵循全面从严治党要求,严肃党纪党规;二是强化党委主体责任,落实责任追究;三是强化制度建设,保证执行效果;四是深入落实

八项规定精神，持续不断纠正“四风”；五是加强重点领域的监督与管理，塑造良好的校园风气。我院党委书记罗建晖参加会议。

太原理工大学外国语学院到我院调研

4月8日上午，太原理工大学外国语学院一行10人到我院调研，我院常务副院长王建平、党委书记罗建晖、党委副书记黄岩接待并向他们介绍了学院学科建设、人才培养、对外交流、党支部建设等方面内容。

学院副院长人选推选会

4月8日下午，学校组织部召集我院全体教师明德法学楼202教室举行了副院长人选推选会。组织部副部长张晓辉出席会议并宣读了副院长人选的任职条件，随后我院教师对符合条件的副院长人选进行了投票。推选会结束后，院领导王建平、罗建晖、黄岩等对近期教学科研及学生事务工作进行了介绍和布置。

第八届青年教师教学基本功比赛举行，我院英语系江晓丽副教授应邀担任评委

4月8日，第八届青年教师教学基本功比赛在公共教学一楼举行，来自学校23个学院（系、所、中心）的47名青年教师参加比赛，这也是本项赛事举办二十年来参赛人数最多的一届。我院英语系江晓丽副教授应邀担任评委，日语系徐园博士参加此次比赛，预祝徐园老师取得优异成绩。

学院行政人员工作会

4月3日下午，学院召开行政人员工作会，学院领导班子成员、学院全体行政人员参会。会上，常务副院长王建平通报了学院关于行政人员调休的修订细则，强调提高工作效率，保证工作质量；党委书记罗建晖鼓励大家珍惜工作岗位，合理安排工作和休息时间，按时按质完成工作任务。

慰问离退休教师

4月9日，在院领导的安排下，学院党委副书记黄岩、院办公室崔雅男代表院领导和师生看望慰问离退休教师宋雪，当日是宋老师88岁生日，两位老师向宋老师带去了学院院领导的问候，祝他生日快乐，健康长寿！

非教师岗位招聘面试

4月1日上午，我院举行了非教师岗位招聘面试，学院院领导班子成员、人事秘书、校内外7名应届硕士毕业生参加了面试会。

学生就业单位政审工作

4月7日、9日，国家安全部、中央编译局相关同志先后到我院对即将录用的研究生张璐、张芄爽进行政审。我院副院长刁克利、党委副书记黄岩、德语系张晏老师和杜荣老师分别参加了政审工作。

心理健康教育专题会

3月31日，学校召开心理健康教育专题会。会议通报了近期北京市高校学生心理状况，介绍了心理危机干预的方法，学校党委副书记吴付来指示在日常工作中，要做到学生心理健康工作关口前移；范围拓展；讲究方法；做足功夫。学

生处布置了各院系学生心理危机排查工作。我院党委副书记黄岩、团委书记商竞参会。

我院第13期院党校顺利开课

4月11日下午，我院第十三期院党校在明德法学楼0202顺利开课，我院共计48名学生参加了培训。学院党校作为提高入党积极分子党性修养的重要环节，一直受到外国语学院党委的高度重视。本期院党校由党课学习、参观实践、党建知识竞赛和结业考试四个环节组成。定于4月15日的党性提升工作坊，以“我家乡的红色印记”为主题，鼓励同学们回顾历史，重温党员先锋的不朽精神，以朗诵、电影配音、话剧等形式展示交流；定于5月初举办的第七届“婴鸣”党建知识竞赛是我院党委对院党校培训思路的创新，旨在提升学生学习党建知识的热情，给予热爱我党、有志于为党和国家做出贡献的青年学生一个相互学习和了解的机会。本次党建知识竞赛将邀请环境学院、信息资源管理学院以及红船领航党员先进性熔炼计划一连二排共同参加，预赛以“重走长征路重温革命情”为主题，决赛以“青春凝聚党旗下”为主题，通过比赛进一步提高学员的政治理论修养。

学校工作精神

中国人民大学召开 2015 年党风廉政建设工作会议

4月10日上午，中国人民大学2015年党风廉政建设工作会议在逸夫会堂召开。校党委常务副书记张建明主持会议。

靳诺书记作了重要讲话。靳诺书记强调了2015年学校党风廉政建设工作的五个重点：一是遵循全面从严治党要求，严肃党纪党规；二是强化党委主体责任，落实责任追究；三是强化制度建设，保证执行效果；四是深入落实八项规定精神，持续不断纠正“四风”；五是加强重点领域的监督与管理，塑造良好的校园风气。

校党委副书记、纪委书记马俊杰作了2014年学校党风廉政建设工作开展情况汇报，并就2015年党风廉政建设工作进行了部署。

全校各单位按要求要重新签署落实党风廉政建设责任承诺书，教务处、财政金融学院、后勤集团作为代表单位在会上现场签署了责任承诺书。

查显友副校长、吴付来副书记出席会议。校纪委委员、机关部（处），学院和直（附）属单位党、政负责人共计80余人参加会议。

中国人民大学联合承办博鳌首次智库论坛

3月29日，博鳌亚洲论坛2015年年会最后一天，一场以“智库在决策中的作用”为主题的闭门研讨会引起多方注意，澳大利亚前总理陆克文，全国人大常委会委员、全国人大外事委员会主任委员傅莹，IMF副总裁朱民，美国亚洲协会主席施静书，以及40多名来自中国人民大学等国内、国际著名智库的代表和大学校长参与此次论坛。

论坛围绕“国际智库的经验”和“中国智库的机遇和挑战”两个层面的问题进行讨论。与会代表高度关注习近平主席在博鳌论坛的讲话，并认为智库建设遇到了中国有史以来最好的机遇。与会代表普遍认为，目前各国智库界面临全球化加快、科技变迁和国际事务的即时性、多元化等21世纪的新形态。与会者还对官方与民间智库的不同角色定位，资金来源的多元化，加强透明度，提高为决策服务的能力等提出了许多有益的建议，希望这个研讨能够继续下去，并且认为中国作为大国应更多地与国际上的智库加强沟通，可以考虑采取就重大的国际问题设立共同课题的方式，在确保中国实现国家利益的同时，为世界做出更大的贡献。

本次论坛由中国人民大学重阳金融研究院受博鳌秘书处特邀，与上海社会科学院、博鳌研究院等几家智库一起合作承办。重阳金融研究院执行院长王文，高级研究员、国际关系学院教授王义桅等参加了会议，并作了与智库相关的主旨发言。

“四进四信”系列活动首场报告会举行 中国延安干部学院常务副院长陈燕楠主讲

2015年4月7日，中国人民大学研究生“四进四信”系列活动首场报告会暨第四十四期明德论坛在学生活动中心举行，中国延安干部学院常务副院长陈燕楠带来了题为“延安精神及其时代意义”的演讲。

陈燕楠常务副院长在报告中从理论基础、社会基础、历史文化基础等三个方面阐释了延安精神的形成基础，通过与井冈山精神、长征精神、西柏坡精神的比较，将延安精神的基本内涵概括为坚定正确的政治方向，解放思想、实事求是的思想路线，全心全意为人民服务的根本宗旨，自力更生、艰苦奋斗的创业精神。最后，陈燕楠常务副院长围绕延安精神的时代特征，对广大青年学生坚定理想信念提出了希望。报告结束后，陈燕楠常务副院长还与师生代表进行了互动。

据了解，“四进四信”活动旨在引导广大学生进一步深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，通过“进支部、进社团、进网络、进团课”的方式，帮助青年学生牢固树立对党的科学理论的信仰，坚定走中国特色社会主义道路、实现“中国梦”的信念，增强对党和政府的信任，增进对以习近平为总书记的党中央的信赖。本次报告会后，校团委、校研究生会还将举办座谈会、演讲比赛、“重走长征路”等形式多样的活动，增进“四进四信”活动的实效。

陈雨露校长出席萨塞克斯大学首届在华 毕业典礼并签署校际合作协议

2015年3月27日，英国萨塞克斯大学（University of Sussex）校长迈克尔·法兴教授（Michael Farthing）率学校代表团访问中国人民大学。陈雨露校长会见代表团，与法兴校长分别代表两校续签校际谅解备忘录，并签署校际学生交换协议。3月28日下午，陈雨露校长应邀参加萨塞克斯大学首次在中国举办的专场毕业典礼。

陈雨露校长表示，此次与法兴校长共同续签新时期两校合作协议与校级学生交换协议，标志着两校伙伴关系进入新的发展阶段，希望两校之间的交流能成为高等教育国际合作与中英两国人文交流的典范。

陪同来访的有萨塞克斯大学副校长 Michael Davies、商学管理及经济学院院长 Steven McGuire、招生营销及国际事务处处长 Marcus Williams 等。中国人民大学副校长伊志宏、校长助理兼学校办公室主任郑水泉、国际交流处处长张晓京、法学院教授何家弘、财政与金融学院副教授何青等出席了会见并见证校际协议签署仪式。

中国人民大学人文社会科学学术成果评价 发布论坛召开

3月31日下午,中国人民大学人文社会科学学术成果评价发布论坛在逸夫会议中心召开。论坛由中国人民大学书报资料中心、人文社会科学学术成果评价研究中心和社会发展与转型协同创新中心主办。

论坛发布了2014年度“复印报刊资料”转载学术论文指数排名及分析报告、2014年版“复印报刊资料”重要转载来源期刊两项成果。转载学术指数排行榜中,共有约600种人文社科期刊和300家作者机构榜上有名,《中国社会科学》《学术月刊》等学术期刊和中国人民大学、北京大学等学术机构表现优异;《2014年度“复印报刊资料”转载学术地图研究报告》创新学术研究成果呈现形式,利用可视化方法展示出我国人文社会科学学术成果和发展趋势的最新格局。

论坛由书报资料中心主任兼党委书记、中国人民大学人文社会科学学术成果评价研究中心主任武宝瑞主持。

吴付来副书记在致辞中首先肯定了书报资料中心和评价研究中心在人文社会科学学术成果评价进行的有益探索和取得的良好效果,指出首次同时发布两个成果对中国人民大学的学术评价研究具有重要的标志性意义;鼓励书报资料中心和评价研究中心打造国内一流的学术期刊方阵和学术评价高端平台,将学术评价体系做大做强,为我国哲学社会科学的大繁荣、大发展做出重要贡献。

“复印报刊资料”转载排名自2001年3月首次发布以来,相继在《光明日报》《中国新闻出版报》等各大媒体及中国人民大学网、新浪网、光明网、中国网、中国高校人文社科信息网等数十家网络媒体持续发布15年。“复印报刊资料”重要转载来源期刊于2012年首次发布,2014年版是第二次发布。两项成果经过多年的持续研究和实践探索,科学性不断提高,受到学术期刊界、教学科研机构 and 广大人文社会科学工作者的广泛关注和重视。

中国人民大学代表团参加亚太国际教育协会 (APAIE) 2015年年会暨教育展

2015年3月23日至26日,亚洲太平洋国际教育协会(Asia-Pacific Association for International Education,简称APAIE)2015年年会暨教育展在北京举行。中国人民大学作为该协会的创始会员和理事会成员,全程参加了展会及相关活动。

本次年会暨教育展由北京大学承办,主题为“全球化背景下吸引亚太地区高校交流合作的新模式:挑战、机遇和解决方案”,来自全球90余所教育机构的近1400名代表参加了此次会议。

会议期间,伊志宏副校长参加了APAIE理事会,并分别会见了新西兰惠灵顿维多利亚大学校长格兰特·吉尔福德(Grant Guilford)一行、印度昌迪加尔大学校长拉金德·辛格·巴瓦(Rajinder Singh Bawa)一行、瑞典于默奥大学副

校长安德斯·法尔斯托姆（Anders Fä l lströ m）一行和台湾文藻外语大学校长周守民一行。伊志宏副校长向各来访学校表示热烈欢迎，介绍了中国人民大学的基本情况，重点推介了国际小学期及全英文硕士项目，与各方就今后在人才培养、学科发展、师生交换等方面进一步开展合作深入交换了意见。

会议期间，中国人民大学还承办了以“非英语国家英文课程的发展：挑战、经验和最佳实践”为题的分论坛，分论坛由文学院院长助理、汉语国际推广研究所所长助理张靖主持，日本爱知大学川村（Akira Kuwamura）副教授、以色列荷兹利亚跨学科研究中心埃里克·茨摩曼（Eric Zimmerman）、经济学院吕媛媛在分论坛上发言。

第八届青年教师教学基本功比赛举行 参赛人数创新高

4月8日，第八届青年教师教学基本功比赛在公共教学一楼举行，来自学校23个学院（系、所、中心）的47名青年教师参加比赛，这也是本项赛事举办二十年来参赛人数最多的一届。

比赛期间，校党委书记靳诺、副校长洪大用到比赛现场聆听青年教师授课。

靳诺书记指出，教学是高等学校的基础工作和中心任务。教学基本功是教师最基本的职业技能，是提高教学质量的重要保障。青年教师活跃在教学一线，承担着大量教学任务，在基础教学过程中起着重要作用，提高教学质量是每位青年教师的责任和使命。她强调，当前学校正在全面推进综合改革，希望通过本届比赛营造良好的教学氛围，强化教师考核评价的教学导向，进而推动教学改革，充分调动和激发广大青年教师更好地承担起教书育人的重任。

理学院参赛教师邢采表示，“比赛为我们青年教师搭建了交流学习的良好平台。”比赛评委、苏州校区副教授林承铎认为，比赛有助于教师之间交流教学方法，真正提升教学基本功。

中国人民大学历来重视教学工作，注重教师队伍建设和教师素质提升。提高青年教师教学基本功对于贯彻人才培养路线图，提高人才培养质量具有重要意义。青年教师教学基本功大赛每两年举办一次，自1995年至今已连续举办8届。比赛开展以来，一大批优秀青年教师脱颖而出。经过大赛的历练，他们已大多成长为高校的教学名师、管理骨干、科研专家。

本届比赛由教代会教学科研咨询委员会和校工会牵头，教务处、研究生院、人事处、党委宣传部和教师发展中心等联合主办，组委会在比赛筹备期间特别开通微信群，为青年教师提供服务。评审中，除邀请各学院教学专家担任评委外，还增设了学生评委。同时向全校青年教师征集有关教育教学论文，搭建一线教师与教学专家的交流平台。

本次比赛结束后，学校将选拔优秀选手组队参加北京市高校青年教师教学基本功比赛。

青年教师教学基本功比赛和青年管理干部岗位技能竞赛以及后勤职工岗位技能竞赛已成为学校服务青年教职工发展的重要平台。

★教务处

中国人民大学30个项目在大学生创新实验计划 2013项目结项答辩会获评优秀

2015年3月28日，中国人民大学“大学生创新实验计划”2013项目结项答辩会在明德主楼四层教室举行，共194个项目（含国家级、北京市级和校级）参加了结项答辩。在各学院的推荐下，教务处共组织了51名各专业领域的教师担任专家评委，按照人文、经济、社会、法政、理工五大学科部类进行分组答辩评审。最终共有193个项目通过了评审顺利结项，其中，30个项目被评定为优秀项目。

中国人民大学在项目实施过程中，注重将大学生创新性实验计划与改进课堂教学效果相结合、与完善培养环节相结合、与创新学习方式相结合、与培育创业能力相结合，并依照“道术结合、文理交融、中西会通、知行统一”的人才培养理念，引导人文社科类学生基于社会调查开展项目研究，逐步建立起具有人文社科特色的大学生创新能力训练体系。

★党委统战部

中央统战部郑钢淼局长做客“统战理论与政策前沿 系列学术讲座” 讲解对于港澳台和海外的统战工作

2015年4月1日下午，中国人民大学举行“统战理论与政策前沿系列学术讲座”第四讲，中央统战部三局局长、中华海外联谊会秘书长郑钢淼作了题为“第二个范围的联盟——关于对港澳台和海外的统战工作”的学术报告。中国人民大学党委统战部部长齐鹏飞主持报告会。

在报告中，郑钢淼局长重点从“两个范围联盟”的统一战线战略布局，第二个联盟统战工作的重要地位、基本范畴、主要任务，党中央关于港澳台和海外统战工作的基本方针政策，港澳台海外统战力量如何融入我们国家改革开放和社会主义现代化建设事业、融入实现中华民族伟大复兴的“中国梦”事业、融入“四个全面”战略布局的相关问题等几个角度作了详细讲解。郑钢淼局长还就大家目前普遍关注的两岸关系和平发展的问题、香港特区以“双普选”为目标指向和主要内容的政制改革和民主化进程问题，进行了有针对性的深入讲解。

兄弟院校情况

北京外国语大学获批新增五个本科专业

近日，教育部公布了《2014年度普通高等学校本科专业备案或审批结果的通知》。教育部批准北京外国语大学新设政治学与行政学、泰米尔语、土库曼语、加泰罗尼亚语和约鲁巴语五个本科专业。其中土库曼语、加泰罗尼亚语和约鲁巴语为新专业，政治学与行政学、泰米尔语为备案专业。

至此，北京外国语大学本科专业增至78个。其中，外语专业64个，翻译专业1个，非外语专业13个。

为了服务国家“一带一路”发展战略，打造国家级非通用语发展战略基地，在教育部的支持下，北京外国语大学制定了《北京外国语大学关于国家战略亟需非通用语种群建设方案(2015-2017)》。计划在2015年至2017年新建36种非通用语种专业，其中9种是与我国建交国家的唯一官方语言，27种来自至少已有一种官方语言开设的国家。根据该方案，2017年北京外国语大学将开齐所有建交国家的官方语言。

(根据北京外国语大学新闻网站消息编辑)

上外“多语种涉华国际舆情案例数据库”建设启动

3月28日，上海外国语大学国家社科基金重大项目“多语种涉华国际舆情案例数据库”建设启动仪式在上外国际会议中心举行。

“多语种涉华国际舆情案例数据库”项目依托计算机信息技术平台，对1990年以来25年中8大语区(中、英、俄、德、法、日、西、阿)的涉华重大事件报道、开展人机互动的国际舆情研究。该项目是国内首次聚焦涉华国际舆情生成机制的研究，将有效对接“一带一路”及“互联网+”国家战略。

上外党委书记姜锋书记表示该项目有助于精准了解国际舆情对中国的反应，从而进一步推动中国向世界更好地传递中国理念，防止他国误解。项目具有重大的战略意义，上外将会全力支持项目各项工作的落实。

该项目收集了1990年以来涉华国际舆情三大类12子类约60个重大媒体事件作为研究对象，分析中外政府、外国媒体、以及中外首脑等要素之间的互动关系，探索不同媒体事件以及不同语种涉华国际舆情生成机制的不同模型。项目研究不仅能推动涉华国际舆情相关理论的发展，还将为政府部门应对各类媒体事件、制定决策提供科学依据，提升中国国际话语权。

(根据上海外国语大学新闻网站消息编辑)

北京语言大学东京学院正式成立

4月1日,北语东京学院成立仪式在日本东京举行。我国驻日本大使程永华、北京语言大学党委书记李宇明出席成立仪式并致辞。

李书记在致辞中表示,中日两国经济上相互依存、文化上相互影响,中日两国人民希望通过学习对方语言增强相互理解与信任。北京语言大学是以汉语国际教育和中华文化传播为使命的国际型大学,为了更好地满足有学习中文、了解中国的愿望却不能亲自赴中国学习的年轻人的需要,北京语言大学在日本成立了东京学院。

程永华大使在致辞中热烈祝贺北语东京学院的成立,并表示,随着中日双方各领域交流合作不断深入,两国越来越多的年轻人学习对方国家的语言和文化,成为中日友好的桥梁。程大使说,北京语言大学是中国教育部直属的重点大学和中国对外汉语教育的顶级学府,他希望东京学院继续发扬北京语言大学的优良传统,培养出大批通晓汉语、理解中国文化和国情的国际化人才。

成立仪式后,东京学院举行了首届新生开学典礼。东京学院44名新生和教职员工、北京语言大学各友好学校代表及新生家长出席典礼。

(根据北京语言大学新闻网站消息编辑)

《中华汉英大词典》研讨会顺利举办

3月31日至4月1日,由复旦大学出版社、复旦大学外文学院联合主办的《中华汉英大词典》研讨会在复旦大学顺利举办。

《中华汉英大词典》(下文简称“大词典”)由知名学者、复旦大学外文学院教授陆谷孙主编,凝结了编纂团队数十名师生十余年的心血,收词包罗万象,考据严谨细致,不仅为中外语言学习者和专业翻译工作者提供了一本权威的工具书,也为广大读者和海外中华文化爱好者打开了一扇了解、熟悉、传播中华文化的窗口,更为进一步推动中华文化“走出去”、促进中外文化交流搭建起桥梁。

经过一天半的热烈研讨,专家学者们交流思想、碰撞火花,共同为大词典的进一步完善贡献智慧,与会的青年学子们也从这次宝贵的学习机会中收获了诸多启迪与感悟。今年是复旦大学建校110周年,大词典的出版面世,不仅将献礼复旦大学110周年华诞,也将成为继《英汉大词典》之后的又一部“传世之作”。

(根据复旦大学外文学院新闻网站消息编辑)

复旦大学外文学院MTI教育中心成立

为进一步加强外文学院专业硕士的建设,加大业界的参与程度,为学生提供高质量的实习机会,复旦大学外文学院于2015年4月7日成立MTI教育中心。

出席本次MTI教育中心成立仪式的有复旦大学研究生院院长钟扬教授及外文学院院长曲卫国教授、副院长卢丽安教授及外文学院部分教师、MTI专业学生。

在此次成立会上，钟扬教授和曲卫国教授给中心聘请的六位顾问颁发了顾问证书，六位顾问分别是：上海外国语大学高级翻译学院院长柴明颢教授，上海对外贸易大学原副校长/教授叶兴国教授，上海外语频道总监助理朱晓茜女士，上海市对外服务有限公司国际人才培训中心主任陈养铃先生，21世纪教育传媒发展中心常务副主任&21世纪英文报上海分部主任刘辉先生，FBC上海韦勋翻译有限公司总裁张伟先生。

会后曲卫国院长还与业界代表签订了共建实习基地的合作协议，实习基地的建立为复旦大学外文学院培养符合市场人才需求的、职业导向性明确的高层次科技类笔译和口译应用型人才提供了有力的支持，它将对复旦大学外文学院 MTI 研究生的培养发挥重要作用。

(根据复旦大学外文学院新闻网站消息编辑)

编辑：陈默 郑红婕 唐婷

责编：杨乔乔

核发：罗建晖 黄岩